

让更多贵州产品走进马来西亚

——马中企业家贵阳考察调研侧记

贵州日报天眼新闻记者 冯倩 张秀云



马中企业家在贵阳综保区内的贵州集隽光电显示制造产业园参观。张秀云 摄

多彩新论

贵州“开放分贝”持续嘹亮

卢世容

第十五届马中企业家大会、第三届亚洲女企业家大会于8月12、13日在贵阳举办，这是贵州扩大开放、深化对外交流的一次大展示。

开放是重要的营商环境，新时代的贵州，正畅通国内国际双循环，全力构建开放新格局。

向西可连通孟中印缅经济走廊，对接中巴经济走廊；向西南连接东南亚各国，对接中国—中南半岛经济走廊……日益完善的交通网络，提升了贵州连通世界的能力，加快了贵州对外开放步伐。对外经贸往来的日益频繁，促进了贵州外向型经济质的“飞跃”。2024年，贵州货物贸易进出口总额达862.4亿元，同比增长13.5%，增速在全国排第6位。

会场内外，思想碰撞迸发智慧火花，开放的声音在交流中激荡，贵州正以嘹亮的“开放分贝”向世界传递发展强音。马中企业家大会上，聚焦贸易融通与企业出海、文旅融合发展、大数据与科技等深度对话合作机遇；亚洲女企业家大会上，探讨AI与未来商业、市场破局与全球化策略、可持续发展与女性领导力等发展态势。

每一次对话都在拓展开放的维度，每一场交流都在提升开放的声量。新时代的贵州，正以越来越清晰的“开放分贝”驱动产业升级高质量发展，唱响内陆开放型经济新高地新乐章。

新闻特写

马来西亚企业家青睐贵州刺梨饮品“一喝就爱上了这个味道”

贵州日报天眼新闻记者 冯倩 张秀云

“贵州刺梨汁好不好喝？”

“好喝！我们连喝3天了。”

8月14日，在第十五届马中企业家大会期间，两国企业家一行前往企业考察调研的大巴车上，贵州“黄金果”刺梨制作而成的饮料引起了大家共鸣并点赞，刺梨汁也成为了马来西亚企业家此次“黔行”期间背包中必备的饮品。

话语间，马来西亚维护与发展农业协会副会长陈亦萍立即从背包中拿出一瓶刺梨汁向记者展示：“到贵州的第一天我就尝试了刺梨饮品，入口时果香满溢，口感清新宜人，一喝就爱上了这个味道。”

因为对刺梨的喜爱，陈亦萍还从网上搜索了贵州刺梨的相关信息并详细记录。“贵州刺梨是云贵高原特有的野生资源，富含维生素C，具有调节免疫力、改善睡眠的作用……”陈亦萍激动地说：“要将贵州刺梨带回马来西亚，推荐给当地农户以及客商，让大家都能了解贵州刺梨的魅力。”

陈亦萍介绍，作为马来西亚农业全方位社会化服务的组织机构，马来西亚维护与发展农业协会主要包括推广农业技术、提供农业信息服务、协助农业项目管理、维护农民权益、促进农业产业化经营等职能。

在马来西亚，棕榈油、橡胶、热带水果等领域已经拥有了优势地位以及成熟的国际贸易网络。陈亦萍表示，两地可在农产品种类、生产加工技术和市场空间方面形成互补，希望同贵州在农产品贸易、农业科技研发、精深加工、市场渠道共建、人才联合培养等领域取得更多务实成果。



女企业家纷纷掏出贵州刺梨汁向记者展示。张秀云 摄

(上接第一版)

走进中核息烽小寨坝农业光伏电站，漫山遍野的太阳能光伏板蔚为壮观，蓝色矩阵下，木香、续断等中药材苗壮生长。

作为贵阳首个农光互补、装机规模最大的大型光伏综合能源项目，中核息烽小寨坝农业光伏电站2023年并网发电，每年可提供近13亿千瓦时绿色电能，减少二氧化碳排放1032万吨。

电站负责人徐仕祥介绍，基地第一批培育成功的10万株中药材幼苗已推广到中核汇能贵州公司在全省的13个光伏农业种植基地，近2万亩“光伏药田”亩产值超2万元。

在贵州，类似的“点金术”比比皆是。

吉利汽车以“整车龙头+配套集群+创新生态”模式，构建起新能源汽车全产业链生态圈；

贵州磷化集团斥资1314亿元，建成“1468”石膏无害化处理与综合利用项目，每年可消纳140万吨石膏，制取65万吨硫酸，联产80万吨水泥；

“黄小西吃晚饭”的旖旎风光，“村BA”和“村超”的澎湃激情、多元民族风情的交相辉映，不仅是贵州生态旅游的金字招牌，更是“两山”转化在贵州大地的鲜活实践；

提高“含绿量”，降低“含碳量”，聚力建设“六大产业基地”，煤化工、磷化工等传统产业绿色转型升级“老树发新芽”，“富矿精开”“电动贵州”、数字经济等新业态打造绿色增长新引擎。今天的贵州，成为全球集聚超大型数据中心最多的地区之一，一批绿色工业百亿级项目落地建设，绿

色农产品畅销全球多国，世界级生态旅游资源吸引全球游客。全省经济总量从2012年5600亿元增长到2024年227万亿元，绿色经济、数字经济占比达48.8%，45%。

大力拓宽“两山”转化路径，以绿色造福千家万户，让各族人民的获得感、幸福感更加可感可及——

位于黔东南州的贵州雷公山国家级自然保护区群山连绵，郁郁葱葱的森林已经成为当地群众的“绿色提款机”。

“山上的树还是和以往一样，不过现在变得值钱了，我们看它们的感觉就不一样了。”雷山县方祥乡陡寨村村民杨昌明通过赎卖自家的449亩林地，拿到21万元赎买资金发展了4亩茶园、7亩生态稻田养鱼等产业。

“在此之前，我已经对贵州大数据有了一定了解，贵州在数据中心方面有很强的竞争能力。”邓佩美说，此次贵州之行希望与贵州企业达成合作，尤其是双方在数据、高端技术领域合作，让更多贵州产品走进马来西亚，提升贵州国际品牌竞争力。

贵州集隽光电显示制造产业园是贵阳综保区“保税+”产业布局的核心项目，由外资企业投资建设，产业园围绕显示驱动芯片的设计、封装、测试等核心环节，向光电产业链上下游延伸。

在来到贵阳高新区的贵州翰凯斯PIX数字制造工厂，车身圆润形似“土豆”的无人驾驶小巴(Robibus)吸引了考察团成员上前拍照体验。

无人驾驶小巴是一款由PIX Moving打造的移动空间产品，荷载6人，它可以为用户提供3至5公里短距离的出行服务，应用场景有景区、园区、城市智能网联示范区等。目前，该产品已销往西班牙、美国、印度、韩国等30多个国家，订单量超过千台。

“无人驾驶小巴真不错，如果把它带到马来西亚，肯定会大受欢迎。”蒙纳士大学马来西亚分校经济学院教授吕卉媛在了解无人驾驶小巴的运用技术之后，对贵州高端技术人才引进

也表示了充分肯定。

同样是第一次来贵州，马来西亚亚太外包有限公司负责人叶家仪告诉记者：“通过此次马中企业家大会平台，已经与15家企业达成了人力资源服务合作意向，突出开放合作，着眼于服务两地产业、人才、就业，既要发挥东盟优势把人力资源产品输出去，也要把人力资源服务业和先进制造业两融合、共同发展。”

“贵阳是一座宜居宜业宜游的美丽城市，从参加会议到今天实地考察贵州企业，我真实感受到了贵州经济活力与产业潜力。”马来西亚—中国总商会副会长拿督伍安琪表示，此次马中企业家大会的举办深化了马来西亚与贵州在科技创新、产业升级、文化旅游等领域的合作，实现互利互惠。

“尤其是旅游方面，中国作为马来西亚重要的客源国之一，拥有庞大的旅游市场潜力，马来西亚不仅有令人陶醉的自然风光，更有多元包容的文化，马来人、华人、印度人等不同族群在这里和谐共处，形成了独特的文化景观。”伍安琪说，旅游是贵州最大资源优势，希望马来西亚与贵州航空公司达成合作，开通更多两地直飞航线，吸引更多马来西亚游客来到贵州，感受这里的独特风情。

马来西亚通讯部副部长张念群：

亚洲女企业家影响力持续提升

贵州日报天眼新闻记者 江婷婷 李姗

业力量的全面崛起，特别是在过去十年里，该群体数量持续增长，更在质量与影响力上实现了跨越式提升。

马来西亚统计局的经济普查数据显示：2022年，马来西亚女企业家创办的企业共创造了1369亿令吉总产值，占全国经济产出的36%，自2015年以来，女企业家创办的企业整体产值年均增长达7.0%。

张念群表示，这些数据深刻展示了女企业家创办的企业在经济贡献方面日益显著。她呼吁继续在政策设计、融资

渠道、技能培训、行业资讯与网络对接方面给予女性创业力量更多支持与赋能，鼓励女性勇敢跨界、持续创新。她特别指出，女性领导者在危机中展现的稳定性与柔性智慧，正成为亚洲商业文化中的新力量，推动领导力向更注重共情、协同、弹性与包容的方向重新定义。

“在推动社会结构和产业模式变革的力量中，通讯与数字科技无疑最为迅速且深远，女性不仅是第四次工业革命的重要推动者，更是不可或缺的引领



第三届亚洲女企业家大

者，正积极参与从用户体验设计到系统架构、从AI算法到数字安全的各个方面，在科技决策、研发与企业管理中脱颖而出，为行业注入多元化视角与协同价值，为技术革命增添包容与人本力量。”张念群说。



对接。并将聚集雪兰莪州30家顶尖的AI的初创企业，直接探讨合作及投资的机会。

马来西亚雪兰莪州资讯科技与数码经济机构运营长卢传文：

全球AI投资窗口开启

贵州日报天眼新闻记者 王怡 卞绍莉

2024年已达4280亿美元，估计2030年会增长至185万亿美元，2024年全球AI初創融资规模高达670亿美元，东盟也将从AI应用追随者变成原创者。

“在2023年，马来西亚政府就已经设定了必须要将数字经济占全国GDP的比重提升至25%，并将AI列为优先发展

的核心产业。雪兰莪州覆盖了IC芯片的设计、自动化工具的应用，AI芯片的研发，我们也聚集了国际半导体的龙头及本地高层企业，形成了上下游的协同产业的群体。”卢传文介绍，在雪兰莪州智慧城市与数字经济大会上，将会通过一系列的高效的品牌活动，为投资者及企业打造项目筛选、落地实施等全链条

广西贸促会会长杨雁雁：

共同提升西部陆海新通道服务能力

贵州日报天眼新闻记者 卞绍莉 王怡

通道。广西和贵州都是国际陆海贸易新通道的关键环节，北部湾铁海联运集装箱航线通达全球100多个国家和地区约200多个港口。希望黔桂携手共同提升西部陆海新通道服务能力，加快推动政策沟通、设施联通、贸易畅通、金融融通、民心相通等方面

的实践，促进交通、物流、商贸、产业的融合，打造交通便捷、物流高效、贸易便利、产业繁荣的国际陆海贸易新通道。

人工智能时代，谁都不能缺席、谁也不能落后。杨雁雁表示，愿积极推动力的企业与东盟企业共同打造农业、医疗、旅游、教育、金融、物流等领域人工智能垂直应用场景，推广人工智能产业应



用，加快实现芯片、语料、大模型、垂直应用等人工智能全产业链跨境协同发展。



对抗世界，而是“中国+世界”的共生，“当我们用技术穿透世界，用生态消除壁垒，全球市场也终会打开怀抱。”

大连优联智能装备股份有限公司创始人李琳：

技术革命的价值共生是破局利刃

贵州日报天眼新闻记者 王怡 申川

力总部工厂提供的发动机输送生产线，集智能制造、智能检测、智能存储为一体，帮助客户将产能从每小时60台提升到每小时105台。”李琳说，在这个项目上，优联智能通过模块化设计以及数字孪生的仿真技术，为客户降低了近40%的调试成本。

李琳说，在当今时代，价格内卷不

是旧商业文明的传奇，而技术革命的价值共生才是破局的利刃，唯有将技术创新的硬核突破与生态共生的柔性连接相结合，才能在产业变局中开辟新的蓝海，成就基业长青的伟大企业。

李琳还分享了自己总结的三条底层逻辑——即借势法则、穿透法则、共生法则，并表示中小企业的全球化不是中国

资源正加速转化为普惠民生福祉。

站在2025年全国生态日的新起点，贵州“两山”转化仍在向纵深推进，贵安新区建设“零碳数据中心”，利用山体洞穴散热，PUE值(电能利用效率)低至1.1以下；黔西南州构建“风光水火储”多能互补新能源格局，加快全产业链布局，向“西南清洁能源基地”目标稳步迈进；全省统一的生态产品交易系统已上线，首批交易项目涵盖碳汇、水权、林权，后续逐步扩大到所有生态产品，拓展生态产品价值实现路径……

从梵净山云海到乌江碧波，从万峰林稻田民宿到数据中心绿色算力，贵州正用“两山”转化的生动实践，奋力做好绿水青山就是金山银山这篇大文章，以“含绿量”提升增长“含金量”，山清水秀、绿色低碳的美丽贵州新风采必将越来越精彩。